

МУЗАГИТ ХАЙРУТДИНОВИЧ ХАЙРУТДИНОВ—родился 26 марта 1901 года в

деревне Туркменово Туймазинского района. В 1919 году Музагит вступил в ряды Красной Армии, был командиром взвода, сражавшегося против басмачей в Средней Азии. В 1924 году Хайрутдинов активно занимался литературной деятельностью—писал стихи, статьи, очерки. В 1932 году в Казани выходит первый сборник его стихов.

Хайрутдинов учился в одном из военных учебных заведений Москвы.

С первых дней войны Хайрутдинов на фронте. О высоком воинском искусстве командира 179-го полка 227-ой стрелковой дивизии неоднократно писали фронтовые газеты.

789-й гвардейский полк во главе с подполковником Музагитом Хайрутдиновым больше месяца сражался в окружении. Снаряды кончились, продовольствия не было, но бойцы держались до последнего. В своем стихотворении Хайрутдинов пишет: /"ст. "Кровь за кровь"/:

Пусть ты встаешь, стреляешь и предаешь все огню  
Пусть ты хвалишься силой своей,  
Но зато негде взять тебе силы  
Похоронить страну и мой народ!  
Ждет тебя месть городов, превратившихся в руины,  
Месть деревень, сожженные тобой!  
За позор девушек,  
За повешанных вдов  
Оплатишь ты нам кровью.

Летом 1942 года на Дону гитлеровцы предприняли комбинированную атаку. Под прекрытием танков немецкие автоматчики вплотную подошли к нашим окопам. Заявилась рукопашная схватка. "Бей врага!" — командует подполковник Хайрутдинов. Рядом взорвался вражеский снаряд и командир падает... Так Хайрутдинов попадает в плен. Фашисты всячески хотели заставить его служить себе, но не добились своего. Один лагерь сменяется другим. Вскоре Музагит становится одним из руководителей антифашистской группы подполья "БСВ". Он известен под кличкой "Самсон". В марте 1943 года комитет "БСВ" принял такое воззвание: "Товарищи! Братья и сестры, военнопленные! Не забывайте долга патриота своей любимой Родины! Причиняйте как можно больше вреда врагу!"... Подполковник Музагит Хайрутдинов брошен в лагерь "Дахау". Концлагерь "Дахау"—два ряда бетонных изогнутых опор. Колючая проволока на фарфоровых изоляторах, через которые пропущен электрический ток. Посыпанные песком дорожки, ведущие к крематорию. Большая группа истерзанных людей выстроена вдоль широкого рва. Их ждет расстрел. Пока палачи готовили пулеметы, сильный голос запел уверенно:

"Вставай, проклятьем заклейменный,  
Весь мир голодных и рабов..."

Строй всколыхнулся, поднял головы. Дели теперь 92 узника. В песне то нули окрики разъяренных фашистов. Палачи размахивали дубинками, дили прикладами, стреляли в упор. Песня звучала до тех пор, пока последнего из 92 советских патриотов не сбросили в ров. В их числе был и Музагит Хайрутдинов. Произошло это 4 сентября 1944 года.

Узник "Дахау" доктор Франц Блак, подробно рассказывал об этой расправе, свидетелем которой он был, на процессе в Нюрнберге 11 января 1946 года.

Печи крематория, в котором сожгли Хайрутдина Музагита и его товарищей, сохранился до сих пор.

В музее училища-34 сохранились его фотографии.